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สาระสําคัญ 

 วงจรไฟฟ
าส�วนใหญ�จะมีตัวต านทานท่ีต�ออนุกรมกัน ตัวต านทานท่ีต�ออนุกรมกันจะแบ�งแรงดันไฟฟ
า
จากแหล�งจ�ายไฟฟ
า โดยแรงดันไฟฟ
าจะตกคร�อมตัวต านทานมากหรือน อยข้ึนอยู�กับค�าความต านทาน ส�วน 
ตัวต านทานท่ีต�อขนานกันจะมีแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมเท�ากัน  การศึกษาวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าจะได สูตรท่ีช�วย
ให การคํานวณหาแรงดันไฟฟ
าในวงจรไฟฟ
าได สะดวก และรวดเร็วยิ่งข้ึน 
 

จุดประสงค�การเรียนการสอน 
 จุดประสงค�ท่ัวไป 

          เพ่ือให นักเรียนมีความรู  และเข าใจลักษณะของวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
า การคํานวณหาค�า
แรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อมตัวต านทานจากสูตรแบ�งแรงดันไฟฟ
า การออกแบบวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าและทํางาน
ร�วมกันเป8นกลุ�มอย�างมีกิจนิสัยในการปฏิบัติงานท่ีดีได  

จุดประสงค�เชิงพฤติกรรม 
   1.  บอกความหมายของวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าได  
   2.  บอกความหมายของวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบไม�มีโหลดได  
   3.  คํานวณหาค�าแรงดันไฟฟ
าในวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบไม�มีโหลดได  
    4.  บอกความหมายของวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบมีโหลดได  
    5.  คํานวณหาค�าแรงดันไฟฟ
าในวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบมีโหลดได  
    6.  ออกแบบวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าได  
 

คุณธรรม จริยธรรม  
1. คุณลักษณะอันพึงประสงค�  

            1.1 ความรับผิดชอบ  
    1.2 ความมีวินัย  
    1.3 การตรงต�อเวลา  
    1.4 ความมีมนุษย>สัมพันธ>  
    1.5 ความรู และทักษะวิชาชีพ 

   1.6 ความสนใจใฝAหาความรู  
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         2. การบูรณาการปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
         2.1 ศึกษาข อมูลอย�างเป8นระบบ  
     2.2 ทําตามลําดับข้ัน  
     2.3 ประหยัด เรียบง�าย ได ประโยชน>สูงสุด 
     2.4 การมีส�วนร�วม 

สาระการเรียนรู5 
  6.1 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
า 
   6.2 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบไม�มีโหลด 
   6.3 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบมีโหลด 
  6.4 การออกแบบวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
า 
   

เน้ือหาสาระ 

 จากท่ีได ศึกษาเก่ียวกับลักษณะความรู พ้ืนฐานและกฎต�างท่ีเก่ียวข องกับวงจรไฟฟ
ามาแล วนั้น ใน
หน�วยนี้จะกล�าวถึงลักษณะของวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
า การคํานวณหาค�าแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อมตัวต านทาน
จากสูตรแบ�งแรงดันไฟฟ
า การออกแบบวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
า มีหัวข อดังนี้  
 
 6.1 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ8า 
 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
า หมายถึง วงจรท่ีมีการแบ�งแรงดันไฟฟ
า ใช หลักการของวงจรไฟฟ
า
แบบอนุกรม หากวงจรไฟฟ
าอ่ืนต องการใช แรงดัน สามารถนํามาต�อขนานกับตัวต านทานท่ีมีแรงดันตามท่ี
ต องการ  การแบ�งแรงดันไฟฟ
ามีท่ีมาจากกฎแรงดันไฟฟ
าเคอร>ชอฟฟFท่ีกล�าวไว ว�า ผลรวมทางพีชคณิตของ
แรงดันไฟฟ
าในวงจรปGดใด ๆ มีค�าเท�ากับศูนย> เม่ือพัฒนามาเป8นกฎการแบ�งแรงดัน (Voltage Divider Rule: 
VDR) ขณะท่ียังไม�ต�อโหลดได ว�า แรงดันตกคร�อมตัวต านทานใด ๆ ในวงจรอนุกรมจะเท�ากับอัตราส�วนของค�า
ความต านทานนั้นต�อความต านทานรวม คูณด วยแรงดันไฟฟ
าท่ีจ�ายให วงจรนั้น วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบ�งได  
2 แบบ คือ  วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบไม�มีโหลด และวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบมีโหลด 

 
  6.2 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ8าแบบไม�มีโหลด 
   วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบไม�มีโหลด  คือ วงจรไฟฟ
าแบบอนุกรม โดยแรงดันไฟฟ
าท่ีตก
คร�อมตัวต านทานแต�ละตัวรวมกันจะเท�ากับแรงดันไฟฟ
าท่ีแหล�งจ�าย และตัวต านทานท่ีมีค�ามากท่ีสุดจะมี
แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมมากท่ีสุดด วย จะเรียกแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทานใด ๆ ว�า VX เม่ือ X คือ         
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ตัวต านทานตัวท่ี 1, 2  หรือตัวท่ีเหลืออ่ืนและใช กฎของโอห>มหาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทานใด ๆ จะ
ได ว�า XTX RIV =  

E

+

-

R1   R2   RX   

V1+

-

V2+

-

VX
+

-

I   

 
รูปท่ี 6.1  วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบไม�มีโหลด 

 
 จากวงจรในรูปท่ี 6.1  หาแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อมตัวต านทานได ดังนี้ 

จากกฎของโอห>ม       
T

T
R

E
I =    แทนค�า I ในสมการ XTX RIV =     จะได                                              

                           X

T

X R
R

E
V 








=  

 
เขียนสาการ  VX  ใหม� จะได   

               E
R

R
V

T

X
X 








=      เม่ือ   XT RRRR .....21 ++=                     

ดังนั้น                     E
R

R
V

T








= 1

1     (6-1) 

                                                  E
R

R
V

T








= 2

2  (6-2) 

                            E
R

R
V

T








= 3

3  (6-3) 
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 หากในวงจรมีตัวต านทานต�ออนุกรมมากกว�านี้ ให ใช หลักการเดียวกันในการหาค�าแรงดันไฟฟ
าท่ี  
ตกคร�อมตัวต านทาน 
 

ตัวอย�างท่ี 6.1   จากวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าในรูปท่ี 6.2  จงหาแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อมตัวต านทาน 
ก.  แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทานแต�ละตัว (V1 , V2 , V3) 
ข.  แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน R2 รวมกับ R3 (V23) 
ค.  แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน R1 รวมกับ R2 และรวมกับ R3 (V123) 

    

R1 = 10 Ω  

R2 = 20 Ω  

V1
+

-

V2
+

-

E = 10 V

+

-

V3
+

-

R3 = 30 Ω  

IT

V123

V23

 
 

รูปท่ี 6.2  วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบไม�มีโหลดตามตัวอย�างท่ี 6.1 
 

วิธีทํา 
ก.  แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทานแต�ละตัว (V1 , V2 , V3)   
    ข้ันท่ี 1 หาค�าความต านทานรวม ( TR )                           

         

Ω

ΩΩΩ

ΩΩΩ

=

++=

===

++=

60

302010แทนค�า

30,20,10เม่ือ

จาก

321

321

T

T

R

RRR

RRRR

          

    ข้ันท่ี 2 แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน R1, R2 ,R3 (V1 , V2 , V3)  
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V1.67

V10
60

10
แทนค�า

V10,60,10เม่ือ

จาก

1

1

1
1

=

×













=

===









=

Ω

Ω

ΩΩ

V

ERR

E
R

R
V

T

T

 

                             ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน R1  =   1.67 โวลต>                    ตอบ 

                         

V3.33

V10
60

20
แทนค�า

V10,60,20เม่ือ

จาก

2

2

2
2

=

×













=

===









=

Ω

Ω

ΩΩ

V

ERR

E
R

R
V

T

T

 

                                       ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน R2  =   3.33 โวลต>                   ตอบ 

                        

V5

V10
60

30
แทนค�า

V10,60,30เม่ือ

จาก

3

3

3
3

=

×













=

===









=

Ω

Ω

ΩΩ

V

ERR

E
R

R
V

T

T

 

                             ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน R3  =   5 โวลต>                        ตอบ 
 
ข.  แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน R2 รวมกับ R3 (V23) 
     หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน R2 รวมกับ R3 (V23)  
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V8.33

V5V3.33แทนค�า

V5V,3.33เม่ือ

จาก

23

32

3223

=

+=

==

+=

V

VV

VVV

 

                             ∴   แรงดันไฟฟ
า V23 =   8.33 โวลต>                                            ตอบ 
 

ค.  แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน R1 รวมกับ R2 และรวมกับ R3 (V123) 
     หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน R1 รวมกับ R2 และรวมกับ R3 (V123) 

                 

V10

V5V3.33V1.67แทนค�า

V5V,3.33V,1.67เม่ือ

จาก

123

321

321123

=

++=

===

++=

V

VVV

VVVV

 

                              ∴   แรงดันไฟฟ
า V123 =   10 โวลต>                                            ตอบ 
 
 
ตัวอย�างท่ี 6.2   จากวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าในรูปท่ี 6.3  จงหาความต านทาน R1 และ R3 
 

+

-

R1   R2 =10 Ω   R3   

V1+

-

V2 = 5 V
+

-

V3+

-

IT

V4 = 8 V

E = 20 V  
 

รูปท่ี 6.3  วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบไม�มีโหลดตามตัวอย�างท่ี 6.2 
 
วิธีทํา 
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     ข้ันท่ี 1 เนื่องจากตัวต านทานต�อกันแบบอนุกรม  กระแสไฟฟ
ารวมเท�ากับกระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�าน
ตัวต านทานแต�ละตัว  โดยใช กฎของโอห>มดังนี้     

                   

A5.0

10

V5
แทนค�า

10V,5เมื่อ

จาก

22

2

2

=

=

==

=

Ω

Ω

T

T

I

RV

R

V
I

 

               ข้ันท่ี 2 หาค�าความต านทานรวม โดยใช กฎของโอห>ม 

                        

Ω=

=

==

=

40

A5.0

V20
แทนค�า

A5.0V,20เมื่อ

จาก

T

T

T

T

R

IE

I

E
R

 

               ข้ันท่ี 3 หาค�าแรงดันตกคร�อม R1 (V1) 

                   

V3

V5V8แทนค�า

V5V,8เม่ือ

จะได 

จาก

1

24

241

214

=

−=

==

−=

+=

V

VV

VVV

VVV

 

                ข้ันท่ี 4 จากสมการ (6-1) แล วทําการย ายข างสมการ หาค�าความต านทาน R1 ดังนี้                      

            

T

T

R
E

V
R

E
R

R
V







=









=

1
1

1
1

จะได 

จาก
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Ω

Ω

Ω

=

×













=

===

6

40
V20

V3
แทนค�า

40V,20V,3เมื่อ

1

1

R

REV T

 

                   ∴   ความต านทาน R1 =   6 โอห>ม                                              ตอบ 
    ข้ันท่ี 5 หาค�าแรงดันตกคร�อม R3 (V3) 

                     

V12

V8V20แทนค�า

V8V,20เม่ือ

จะได 

จาก

3

4

43

34

=

−=

==

−=

+=

V

VE

VEV

VVE

 

               ข้ันท่ี 4 จากสมการ (6-3) แล วทําการย ายข างสมการ หาค�าความต านทาน R3 ดังนี้                                      

              

Ω

Ω

Ω

=

×













=

===







=









=

24

40
V20

V12
แทนค�า

40V,20V,12เม่ือ

จะได 

จาก

3

3

3
3

3
3

R

REV

R
E

V
R

E
R

R
V

T

T

T

 

                   ∴   ความต านทาน R3 =   24 โอห>ม                                            ตอบ 
 
ตัวอย�างท่ี 6.3   จากวงจรระบบสายส�งไฟฟ
ากระแสตรงแรงดันสูงแสดงในรูปท่ี 6.4  กําหนดให สายส�งมีค�า
ความต านทาน 0.04125 โอห>ม ต�อ กิโลเมตร สายส�งมีความยาว 400 กิโลเมตร ท่ีปลายสายส�งต�ออยู�กับโหลด 
ท่ีมีค�าความต านทาน 183.5 โอห>ม จงหาแรงดันไฟฟ
าท่ีโหลดและกําลังสูญเสียท่ีเกิดข้ึนในสายส�งไฟฟ
า 
 
 



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่8 
หน�วยที่ 6 : วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
า จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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400 kV Load   

I = 2 kA   

ความต านทานสายส�ง 0.04125 Ω/km   

สายส�งยาว 400 km   
 

          (ก) ระบบสายส�งไฟฟ
ากระแสตรงแรงดันสูง                (ข) สัญลักษณ>ของรูป (ก) 
 

รูปท่ี 6.4  ระบบสายส�งไฟฟ
ากระแสตรงแรงดันสูงตามตัวอย�างท่ี 6.3 
 

วิธีทํา        ข้ันท่ี 1 หาค�าความต านทานของสายส�ง 400 km ( lineR ) 
                     km400 วเม่ือสายยา กิโลเมตร ต�อ โอห>ม 0.04125 านาความต านทสายส�งมีค�จาก        

             
Ω

Ω

=

×=

16.5

km40004125.0จะได lineR
 

               ข้ันท่ี 2 หาค�าความต านทานรวม ( TR ) 

                    

Ω

ΩΩ

ΩΩ

=

+=

==

+=

200

183.516.5แทนค�า

183.5,16.5เม่ือ

จาก

T

loadline

loadlineT

R

RR

RRR

 

               ข้ันท่ี 3 หาค�าแรงดันไฟฟ
าท่ีโหลด ( loadV ) จากสมการแบ�งแรงดัน 

                      

kV367

kV400
200

5.183
แทนค�า

kV400,200,183.5เมื่อ

จาก

=

×













=

===









=

Ω

Ω

ΩΩ

load

Tload

T

load
load

V

ERR

E
R

R
V

 

                             ∴   แรงดันไฟฟ
าท่ีโหลด =   367 กิโลโวลต>                                                ตอบ 

    

Rline = 16.5 Ω  

E = 400 kV
+

-

Vload

Rload = 183.5 Ω   

I = 2 kA   
+

-



                                      ใบเน้ือหา 
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            ข้ันท่ี 4 หาค�ากําลังไฟฟ
าในระบบสายส�งไฟฟ
ากระแสตรงแรงดันสูงได  ( TP ) 

                    

MW800

200kA)2(แทนค�า

200kA,2เม่ือ

จาก

2

2

=

×=

==

=

Ω

Ω

T

T

TT

P

RI

RIP

 

          ข้ันท่ี 4 หาค�ากําลังไฟฟ
าท่ีโหลด ( loadP ) 

                    

MW734

183.5kA)2(แทนค�า

183.5kA,2เม่ือ

จาก

2

2

=

×=

==

=

Ω

Ω

T

load

loadload

P

RI

RIP

 

                             ∴   กําลังไฟฟ
าท่ีโหลด ( loadP ) =   734 เมกะวัตต>                                      ตอบ 
      

      ข้ันท่ี 5 หาค�ากําลังสูญเสียท่ีเกิดข้ึนในสายส�งไฟฟ
า ( lineP ) 

                    

MW66

MW734MW800แทนค�า

MW734MW,800เมื่อ

จะได 

จาก

=

−=

==

−=

+=

line

loadT

loadTline

loadlineT

P

PP

PPP

PPP

 

                              ∴   กําลังสูญเสียท่ีเกิดข้ึนในสายส�งไฟฟ
า ( lineP ) =   66 เมกะวัตต>           ตอบ 
 
  6.3  วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ8าแบบมีโหลด 

 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบมีโหลด คือ วงจรไฟฟ
าแบบอนุกรมท่ีมีการนําโหลดมาต�อขนาน
กับตัวต านทานในวงจร โดยแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อมโหลดจะเท�ากับแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อมตัวต านทานท่ีได ต�อ
โหลดขนานเข าไป 

 



                                      ใบเน้ือหา 
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ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่8 
หน�วยที่ 6 : วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
า จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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R1  

R2  

V1
+

-

V2
+

-

E
+

-

VOUT

+

-

I1  

I2  

IT  

    

R1  

R2  

V1
+

-

V2
+

-

E
+

-

VOUT

+

-

RL  

I1  

I2  

IT  

IL  

 
 

                      (ก) ขณะไม�มีโหลด                                           (ข) ขณะมีโหลด 

รูปท่ี 6.5  วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
า 
 

 การหาแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อมตัวต านทานทําได ดังนี้ 
  จากวงจรในรูปท่ี 6.5 (ข) จะเห็นว�า  R2 ต�อขนานกับ RL แรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อมตัวต านทานท้ังสอง

จะมีค�าเท�ากัน  ในการคํานวณจึงต องรวมความต านทานเข าด วยกัน จากนั้นจึงใช หลักการคํานวณเช�นเดียวกับ
วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบไม�มีโหลด 

       
L

L
TLT

RR

RR
RRRR

+
==

2

2
121 หรือ//  

                             11 TT RRR +=  

                                              E
R

R
VV

T

T
OUT 








== 1

2  (6-4) 

                          E
R

R
V

T








= 1

1     (6-5) 

 หรือ                    21 VEV −=      (6-6) 

 
ตัวอย�างท่ี 6.4   จากวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าในรูปท่ี 6.6  จงหาแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อมตัวต านทานแต�ละตัว    
และกระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต านทานแต�ละตัว 
  



                                      ใบเน้ือหา 
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หน�วยที่ 6 : วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
า จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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R1 = 8 Ω  

R2 = 6 Ω  

V1
+

-

V2
+

-

E = 20 V

+

-

VOUT

+

-

RL = 10 Ω   

I1  

I2  

IT  

IL  

 
 

รูปท่ี 6.6  วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบมีโหลดตามตัวอย�างท่ี 6.4 
 
วิธีทํา         ข้ันท่ี 1 หาค�าความต านทานรวมครั้งท่ี 1 ( 1TR ) 

                             

Ω

ΩΩ

ΩΩ

ΩΩ

=

+

×
=

==

+
==

75.3

106

106
แทนค�า

10,6เม่ือ

หรือ//จาก

1

2

2

2
121

T

L

L

L
TLT

R

RR

RR

RR
RRRR

 

                ข้ันท่ี 2 หาค�าความต านทานรวม ( TR ) 

              

Ω

ΩΩ

ΩΩ

=

+=

==

+=

75.11

75.38แทนค�า

75.3,8เม่ือ

จาก

1

11

11

T

T

TT

R

RR

RRR

 

          ข้ันท่ี 3 หาค�าแรงดันตกคร�อมตัวต านทานรวม 2R ( OUTVV หรือ2 ) โดยวิธีแบ�งแรงดัน 

                                 

V20,75.11,75.3เมื่อ

จาก

1

1
2

===









==

ΩΩ ERR

E
R

R
VV

TT

T

T
OUT

                    



                                      ใบเน้ือหา 
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ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่8 
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V38.6

V20
75.11

75.3
แทนค�า 2

=

×













=

Ω

Ω
V

 

                             ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน R2 และ RL =  6.38 โวลต>            ตอบ 
               ข้ันท่ี 4 หาค�าแรงดันตกคร�อมตัวต านทานรวม 1R ( 1V ) โดยวิธีแบ�งแรงดัน 

                 

V62.13

V20
75.11

8
แทนค�า

V20,75.11,8เม่ือ

จาก

1

1

1
1

=

×













=

===









=

Ω

Ω

ΩΩ

V

ERR

E
R

R
V

T

T

 

 

                           

V13.62

V38.6V20

1

21

=

−=

−=

V

VEV

    

                       ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน R1 =  13.62 โวลต>                    ตอบ 
               ข้ันท่ี 5 หาค�ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต านทานรวม 1R ( 1I ) โดยใช กฎของโอห>ม 

                                   

A70.1

8

V62.13
แทนค�า

8V,62.13เม่ือ

จาก

1

11

1

1
1

=

=

==

=

Ω

Ω

I

RV

R

V
I

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต านทาน  R1 =  1.70 แอมแปร>               ตอบ 
 

                     ข้ันท่ี 6 หาค�ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต านทานรวม 2R ( 2I ) โดยใช กฎของโอห>ม                                 

หรือ 



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่8 
หน�วยที่ 6 : วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
า จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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A06.1

6

V38.6
แทนค�า

6V,38.6เม่ือ

จาก

2

22

2

2
2

=

=

==

=

Ω

Ω

I

RV

R

V
I

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต านทาน  R2 =  1.06 แอมแปร>                ตอบ 
                     ข้ันท่ี 7 หาค�ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต านทานรวม LR ( LI ) โดยใช กฎของโอห>ม                                 

                                

mA638หรือA638.0

10

V38.6
แทนค�า

10V,38.6เม่ือ

จาก

2

2

=

=

==

=

Ω

Ω

L

L

L

L

I

RV

R

V
I

 

                             ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต านทาน  RL =  638 มิลลิแอมแปร>           ตอบ 
 

ตัวอย�างท่ี 6.5   จากวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าในรูปท่ี 6.7  จงหาแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อมตัวต านทานแต�ละตัว    

R1 = 10 Ω  

R2 = 20 Ω  

V1
+

-

V2
+

-E = 20 V
+

-

V3
+

-

R3 = 30 Ω  

IT

VL1
+

-

RL1 = 30 Ω  RL2 = 10 Ω  

VL2
+

-

IL2

IL1

A

B

C
 

 

รูปท่ี 6.7  วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบมีโหลดตามตัวอย�างท่ี 6.5 
 



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
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วิธีทํา      ข้ันท่ี 1 หาค�าความต านทานรวมครั้งท่ี 1 ( 1TR ) 

R1 = 10 Ω  

R2 = 20 Ω  
E = 20 V

+

-

R3 = 30 Ω  

RL1 = 30 Ω  RL2 = 10 Ω  

RT1

A

B

C

V1
+

-

V2
+

-

V3
+

-

VL2
+

-

 
 

รูปท่ี 6.8  ยุบวงจรหาค�าความต านทานรวมครั้งท่ี 1 ( 1TR ) ตามตัวอย�างท่ี 6.5 

                            

Ω

ΩΩ

ΩΩ

=

+

×
=

+
==

15

3030

3030
แทนค�า

หรือ//จาก

1

13

13
1131

T

L

L
TLT

R

RR

RR
RRRR

 

                ข้ันท่ี 2 หาค�าความต านทานรวมครั้งท่ี 2 ( 2TR ) 

R1 = 10 Ω  

R2 = 20 Ω  
E = 20 V

+

-

RT1 = 15 Ω  

RL2 = 10 Ω  

RT2

A

B

C

V1
+

-

V2
+

-

V3
+

-

VL2
+

-

 
 

รูปท่ี 6.9  ยุบวงจรหาค�าความต านทานรวมครั้งท่ี 2 ( 2TR ) ตามตัวอย�างท่ี 6.5 

 



                                      ใบเน้ือหา 
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Ω

ΩΩ

=

+=

+=

35

1520แทนค�า

จาก

2

122

T

TT

R

RRR

 

               ข้ันท่ี 3 หาค�าความต านทานรวมครั้งท่ี 3 ( 3TR ) 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

รูปท่ี 6.10  ยุบวงจรหาค�าความต านทานรวมครั้งท่ี 3 ( 3TR ) ตามตัวอย�างท่ี 6.5 

                           

Ω

ΩΩ

ΩΩ

=

+

×
=

+
=

78.7

1035

1035
แทนค�า

จาก

3

22

22
3

T

LT

LT
T

R

RR

RR
R

 

                ข้ันท่ี 4 หาค�าความต านทานรวม ( TR ) 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

รูปท่ี 6.11  ยุบวงจรหาค�าความต านทานรวม ( TR ) ตามตัวอย�างท่ี 6.5 
 

R1 = 10 Ω  

E = 20 V
+

-

RT2 = 35 Ω  RL2 = 10 Ω  

RT3

A

C

V1
+

-

VL2
+

-

R1 = 10 Ω  

E = 20 V
+

-

RT3 = 7.78 Ω  

RT

A

C

V1
+

-

VL2
+

-
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Ω

ΩΩ

=

+=

+=

78.17

78.710แทนค�า

จาก 31

T

TT

R

RRR

 

 

      ข้ันท่ี 5 จากรูปท่ี 6.11 แรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อม R1 (V1) และ RT3 (VL2) เป8นการแบ�งแรงดันไฟฟ
า
จากแหล�งจ�าย  หาค�า 1V  โดยวิธแีบ�งแรงดันจะได  

                              

V25.11

V20
78.17

10
แทนค�า

จาก

1

1
1

=

×













=









=

Ω

Ω
V

E
R

R
V

T

 

                       ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน R1 =  11.25 โวลต>                     ตอบ 
 

          ข้ัน ท่ี  6 จากรูป ท่ี  6.11 แรงดันไฟฟ
 า ท่ีตกคร�อม R1 (V1) และ RT3 (VL2) เป8นการแบ� ง
แรงดันไฟฟ
าจากแหล�งจ�าย  หาค�า VL2 โดยวิธีแบ�งแรงดันจะได  
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                       ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน RL2 =  8.75 โวลต>                      ตอบ 

 

               ข้ันท่ี 7 จากรูปท่ี 6.9 แรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อม R2 (V2) และ RT1 (V3 หรือ VL1) เป8นการแบ�ง
แรงดันไฟฟ
าจาก VL2  หาค�า  V2 โดยวิธีแบ�งแรงดันจะได   

                       2
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2
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                       ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน R2 =  5 โวลต>                          ตอบ 
 

               ข้ันท่ี 7 จากรูปท่ี 6.9 แรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อม R2 (V2) และ RT1 (V3 หรือ VL1) เป8นการแบ�ง
แรงดันไฟฟ
าจาก VL2  หาค�า V3 หรือ VL1 โดยวิธีแบ�งแรงดันจะได  

                     

V75.3

V75.8
35

15
แทนค�า

จาก

2

2
2

1
13

=

×













=









==

Ω

Ω
V

V
R

R
VV L

T

T
L

   

                       ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน R3 หรือ RL1 =  3.75 โวลต>           ตอบ
  

ตัวอย�างท่ี 6.6   จากวงจรไฟฟ
าในรูปท่ี 6.12 จงหาแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อมตัวต านทานแต�ละตัว และ
กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต านทานแต�ละตัว   

+

-

E = 20 V

R1 = 6 Ω  

R2 = 8 Ω  R3 = 4 Ω  

R4 =12 Ω  

R5 = 6 Ω  R6 = 4 Ω  R7 = 2 Ω  

IT IB

IA

IC

A B

VAB+

-

 
 

รูปท่ี 6.12  วงจรไฟฟ
าตามตัวอย�างท่ี 6.6 
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วิธีทํา          ข้ันท่ี 1 หาค�าความต านทานรวมครั้งท่ี 1 ( 1TR ) และครั้งท่ี 2  ( 2TR ) 

+

-

E = 20 V

R1 = 6 Ω  

R2 = 8 Ω  R3 = 4 Ω  

R4 =12 Ω  

R5 = 6 Ω  R6 = 4 Ω  R7 = 2 Ω  

IT IB

IA

IC

A B

VAB+

-

RT1 = 12 Ω  

RT2 = 12 Ω  

 
 

รูปท่ี 6.13  ยุบวงจรหาค�าความต านทานรวมครั้งท่ี 1 ( 1TR ) และครั้งท่ี 2  ( 2TR ) ตามตัวอย�างท่ี 6.6 
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               ข้ันท่ี 2 เม่ือ RT1, RT2 และ R2 =  12 Ω ต�อวงจรแบบขนาน หาค�าความต านทานรวมครั้งท่ี 3 
(RT3)                        

                  
 
 
 
 

 
 
 

รูปท่ี 6.14  ยุบวงจรหาค�าความต านทานรวมครั้งท่ี 3 ( 3TR )ตามตัวอย�างท่ี 6.6 
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E = 20 V

R1 = 6 Ω  R4 =12 Ω  IT IB
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RT1 = 12 Ω  

RT2 = 12 Ω  RT3 = 4 Ω  
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         ข้ันท่ี 3 หาค�าความต านทานรวม ( TR ) 
 
 
 
 
 
 
      

 รูปท่ี 6.15  ยุบวงจรหาค�าความต านทานรวม ( TR ) ตามตัวอย�างท่ี 6.6 
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        ข้ันท่ี 4 หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวทานรวม R1 (V1) โดยวิธีแบ�งแรงดันจะได   
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                        ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน R1 =  12 โวลต>                        ตอบ 
 

         
 

+

-

E = 20 V

R1 = 6 Ω  IT IT
A B

VAB+

-

RT3 = 4 Ω  

RT = 10 Ω  



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่8 
หน�วยที่ 6 : วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
า จํานวน 1 ช่ัวโมง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26 

 ข้ันท่ี 5 หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวทานรวมครั้งท่ี 3  RT3 (VAB) โดยวิธีแบ�งแรงดันจะได  
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                        ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน RT3 (VAB) =  8 โวลต>                  ตอบ 
               ข้ันท่ี 6 หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวทาน R2 (V2) แรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อม R2 และ R3 เป8นการ
แบ�งแรงดันไฟฟ
าจาก VAB  จะได  
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                        ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน R2 =  5.33 โวลต>                     ตอบ 
         ข้ันท่ี 7 หาค�าแรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวทาน R3 (V3) แรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อม R2 และ R3 เป8นการ

แบ�งแรงดันไฟฟ
าจาก VAB  จะได  
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                        ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน R3 =  2.67 โวลต>                     ตอบ 
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  ข้ันท่ี 8 หาค�าแรงดันไฟฟ
าท่ีตกคร�อม R5, R6 และ R7 เป8นการแบ�งแรงดันไฟฟ
าจาก VAB  จะได  
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                        ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน R5 =  4 โวลต>                         ตอบ 
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                       ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน R6 =  2.67 โวลต>                      ตอบ 
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                       ∴   แรงดันไฟฟ
าตกคร�อมตัวต านทาน R7 =  1.33 โวลต>                      ตอบ 
        ข้ันท่ี 9 หาค�ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต านทาน  R1 (I1) 
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                             ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต านทาน  R1 =  2 แอมแปร>                   ตอบ 
        ข้ันท่ี 10 หาค�ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต านทาน  R2 และ R3 (IA) 
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                              ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต านทาน  R2 และ R3 (IA) =  0.67 แอมแปร>  ตอบ 
              ข้ันท่ี 11 หาค�ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต านทาน  R4 (IB) 
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                             ∴   กระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต านทาน  R4 (IB) =  0.67 แอมแปร>             ตอบ 
               ข้ันท่ี 12 หาค�ากระแสไฟฟ
าท่ีไหลผ�านตัวต านทาน  R5, R6 และ R7 (IC) 
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                       ∴   กระแสไฟฟ
าที่ไหลผ�านตัวต านทาน  R5, R6 และ R7 (IC) =  0.67 แอมแปร>   ตอบ 
 
 6.4  การออกแบบวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ8า 
  ในวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบไม�มีโหลด  แรงดันไฟฟ
าที่ตกคร�อมตัวต านทานจะเป8นการ 
แบ�งแรงดันไฟฟ
า ไปตกคร�อมที่ตัวต านทานแต�ละตัวที่ต�ออนุกรมกัน  โดยตัวต านทานที่มีค�ามากแรงดันไฟฟ
า
จะตกคร�อมมาก หากตัวต านทานมีค�าเท�ากัน แรงดันไฟฟ
าจะตกคร�อมเท�ากันด วยแต�เม่ือต�อโหลดขนานเข ากับ 
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ตัวต านทานตัวใดตัวหนึ่ง แรงดันไฟฟ
าที่ตกคร�อมตัวต านทานตัวนั้นจะลดลง  ทําให โหลดได รับแรงดันไฟฟ
า 
ตกคร�อมไม�เท�าที่ต องการ โหลดจึงทํางานได ไม�เต็มที่  อีกทั้งโหลดยังไปดึงกระแสไฟฟ
าอีกด วย 
 ในการออกแบบวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
า  ต องกําหนดแรงดันไฟฟ
าและกระแสไฟฟ
าทั้งหมดที่โหลด
ก�อน  จากนั้นจึงกําหนดกระแสบลีดเดอร> (Bleeder Current : Ib ) หรือกระแสไฟฟ
าที่ไหลผ�านตัวต านทานที่
ขนานกับโหลด โดยมีค�าประมาณ 10-20% ของกระแสไฟฟ
ารวมของโหลดทั้งหมด   

R1  

E
+

-

R2  

IT

VL

+

-

RL  

IL

Ib

 
 

รูปที่ 6.16  วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบมีโหลด 
  

จากวงจรในรูปที่ 6.16  มีวิธีการออกแบบดังนี้ 
 กําหนดกระแสบลีดเดอร> (Ib) เท�ากับ  10-20 %  ของกระแสไฟฟ
าของโหลด  จะได  
 

                                    Lb II   ของ%2010 −=  (6-7) 
 

หากระแสไฟฟ
ารวม จะได  
 

                                    LbT III +=   (6-8) 
      

เนื่องจาก R2 ขนานกับ RL ดังนั้นแรงดันไฟฟ
าที่ตกคร�อมจึงเท�ากัน 
 

                                    LVV =2       (6-9) 
 

หาแรงดันไฟฟ
าตกคร�อม  R1  จะได  
 

                                                       LVEV −=1   (6-10) 
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หาค�า R1 และ R2 

                          
TI

V
R 1

1 =     (6-11) 

                          
b

L

I

V
R =2     (6-12) 

 
ตัวอย�างที่  6.7  จากวงจรในรูปที่  6.17 ถ าต องการนํามอเตอร>ไฟฟ
ากระแสตรงไปต�อกับแหล�งจ�าย
แรงดันไฟฟ
าขนาด 12 โวลต> จงออกแบบวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าเพ่ือให มอเตอร>สามารถนําไปต�อกับวงจรได   
 

R1  

+

-

R2  

IT
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+

-
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Ib

M

E=12 V

6 V
0.25 A

V1
+

-

V2
+

-

 
* Lb II   ของ%20=  

 

รูปที่ 6.17  วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบมีโหลดตามตัวอย�างที่ 6.7 
 

วิธีทํา         ข้ันที่ 1 หาค�ากระแสบลีดเดอร> (Ib) 
  จากรูปกระแสโหลด    A25.0=LI  

 กําหนดกระแสบลีดเดอร> (Ib) เท�ากับ  20 %  ของกระแสไฟฟ
าของโหลด 
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               ข้ันที่ 2 หาค�ากระแสไฟฟ
ารวมในวงจร (IT) 

                        

A0.3

A25.0A05.0แทนค�า

จาก

=

+=

+=

T

LbT

I

III

  

                           ข้ันที่ 3 หาค�าแรงดันไฟฟ
าที่ตกคร�อม R2 (V2) 
เนื่องจากมอเตอร>ขนานกับ  R2  ดังนั้นแรงดันไฟฟ
าที่ตกคร�อม R2 จึงเท�ากับแรงดันที่มอเตอร> VL 

            

                                    V62 == LVV  

     ข้ันที่ 4 หาแรงดันไฟฟ
าตกคร�อม  R1  จะได  
                  

                        

V6

V6V12แทนค�า

จะได 

จาก

1

1

1

=

−=

−=

+=

V

VEV

VVE

L

L

 

     ข้ันที่ 5 หาค�า R1 และ R2 เพ่ือนําไปประกอบในวงจรทําให มอเตอร>สามารถนําไปต�อกับวงจรได  

                    

Ω=

=

=

20

A3.0

V6
แทนค�า

จาก

1

1
1

R

I

V
R

T

 

    

                        

Ω=

=

=

120

A05.0

V6
แทนค�า

จาก

2

2

R

I

V
R

b

L

  

 ∴ R1 ที่ใช ในวงจรมีขนาด 20 โอห>ม และ R2 มีขนาด 120 โอห>ม จึงสามารถนํามอเตอร>มาต�อใช งาน
ในวงจรได                                                                                                             ตอบ 
 
 



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่8 
หน�วยที่ 6 : วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
า จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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สรุป 
          วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
ามี  2  แบบ  คือวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบไม�มีโหลดก็คือวงจรไฟฟ
าแบบ
อนุกรม  และวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบมีโหลด โดยแรงดันไฟฟ
าที่ตกคร�อมตัวต านทานแต�ละตัวจะมากหรือ
น อยข้ึนอยู�กับค�าความต านทาน  หากตัวต านทานมีค�ามาก  แรงดันไฟฟ
าที่ตกคร�อมตัวมันจะมากด วย หาได 
จาก TXX RERV /)(=   ในส�วนวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบมีโหลด แรงดันไฟฟ
าที่ตกคร�อม ตัวต านทานที่

ขนานกับโหลดจะเท�ากับแรงดันไฟฟ
าที่ตกคร�อมที่โหลดด วย  
การคํานวณหาแรงดันไฟฟ
าที่ตกคร�อมตัวต านทานแต�ละตัวหรือที่ตกคร�อมโหลด ใช หลักการเดียวกัน

กับวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ
าแบบไม�มีโหลด   แต�ต องพิจารณาวงจรทีละส�วน การออกแบบวงจรแบ�งแรงดัน 
ไฟฟ
าแบบมีโหลด ต องทราบค�าแรงดันไฟฟ
าและกระแสไฟฟ
าที่โหลดก�อน จากนั้นจึงกําหนดกระแสบลีดเดอร> 
หรือกระแสไฟฟ
าที่ไหลผ�านตัวต านทานที่ขนานกับโหลด โดยมีค�าประมาณ 10-20% ของกระแสรวมของ
โหลดทั้งหมด แล วจึงคํานวณหาค�าความต านทานของตัวต านทานแต�ละตัว 


